

МАГАТЭ – шестьдесят: атом для мира и развития, на благо человечества

Юкия Аmano

МАГАТЭ с гордостью отмечает 60-летие своего служения миру – все эти годы оно делало для него доступными блага мирной ядерной науки и технологий ради повышения уровня жизни, здоровья и благосостояния людей.

За последние шесть десятилетий мир радикально изменился. МАГАТЭ старалось учитывать меняющиеся потребности государств-членов и одновременно идти в ногу с техническим прогрессом.

Из небольшой группы в 26 стран, которые ратифицировали Устав МАГАТЭ в 1957 году, мы превратились в организацию, насчитывающую 168 государств-членов по всему земному шару. Более того, наши ряды продолжают расти. Большинство стран, вступающих сегодня в члены МАГАТЭ, – это развивающиеся государства, желающие приобщиться к благам ядерной науки и технологии в таких сферах, как здоровье человека, продовольствие и сельское хозяйство, промышленность, выработка электроэнергии, и множестве других областей.

МАГАТЭ тесно сотрудничает с государствами-членами, помогая им достигать целей в области устойчивого развития, поставленных мировыми лидерами в прошлом году. Наша работа имеет прямое отношение ко многим из этих 17 целей, в том числе касающимся нищеты и голода, здоровья человека, чистой воды, недорогостоящей и чистой энергии и изменения климата.

Все это области, в которых немало полезного могут сделать ядерная наука и технологии.

Именно поэтому сегодня я определяю нашу миссию как "Атом для мира и развития". Прошедшие 60 лет показали, что ядерная наука и технологии способны внести ощутимый вклад в обеспечение устойчивого развития.

Курс на мирное применение атома

Одно из ключевых направлений деятельности МАГАТЭ – предотвращение распространения ядерного оружия. Мы решаем эту задачу, применяя гарантии примерно в 180 странах мира. Несколько сотен инспекторов МАГАТЭ постоянно находятся в пути, посещая ядерные установки и следя за тем, чтобы ядерный материал не переключался с мирных целей. Мы сыграли важную роль в содействии подписанию в 2015 году договоренности между Ираном и группой стран, известной как Е3/ЕС+3, – Совместного всеобъемлющего плана действий, – а теперь мы занимаемся проверкой и мониторингом выполнения Ираном его обязательств по этому соглашению, связанных с ядерной деятельностью.

Мы координировали международные усилия по реагированию на серьезные аварии на атомных электростанциях, в том числе на Чернобыльской АЭС в 1986 году и АЭС "Фукусима-дайти" в 2011 году, и внесли свой вклад в значительное повышение уровня ядерной безопасности на планете. Об обеспечении безопасности должны заботиться сами страны, но МАГАТЭ дает возможность странам собраться для того, чтобы согласовать нормы безопасности и поделиться друг с другом практическим опытом.



Юкия Аmano
Генеральный директор МАГАТЭ

Мы служим центральной глобальной площадкой для международного сотрудничества в целях укрепления физической ядерной безопасности и недопущения того, чтобы ядерный и другой радиоактивный материал попал в руки к террористам. Мы предоставляем оборудование для детектирования излучений, обучаем пограничников и таможенников, ведем глобальную базу данных по инцидентам, связанным с незаконным оборотом, и подготавливаем руководящие материалы по физической ядерной безопасности.

Многие страны считают, что ядерная энергетика может помочь им решить двоякую задачу: наладить надежное энергоснабжение и при этом ограничить выбросы парниковых газов. Ядерная энергетика относится к числу технологий выработки электричества, которые меньше всего загрязняют атмосферу выбросами углерода.

МАГАТЭ предоставляет странам, желающим освоить ядерную энергетику, помощь и информацию, чтобы они соблюдали требования безопасности, физической безопасности и устойчивости.

Один из аспектов моей работы на посту Генерального директора МАГАТЭ, приносящих наибольшее удовлетворение, – это встречи с людьми, чья жизнь изменилась к лучшему благодаря деятельности МАГАТЭ и помощи с его стороны. Среди таких людей – крестьяне, которые могут снимать более обильные урожаи благодаря ядерным методам, рыбаки, которые ведут промысел в более чистых водах благодаря нашей работе на благо окружающей среды, и онкологические больные, которые благодаря МАГАТЭ получают более широкий доступ к услугам по лучевой терапии и ядерной медицине.

Этот специальный выпуск "Бюллетеня МАГАТЭ" дает читателю красочно иллюстрированную картину работы МАГАТЭ. Надеюсь, он окажется интересным и содержательным.

Я отдаю должное своим предшественникам на посту Генерального директора МАГАТЭ, внесшим огромный вклад в становление организации, которая сегодня пользуется столь большим уважением у государств-членов.

Я также признателен всем нашим талантливым сотрудникам – и бывшим, и нынешним – за преданность делу.

Теперь, на пороге седьмого десятилетия, нас ждут вызовы во всех областях деятельности. Но я уверен, что благодаря активной поддержке и участию наших государств-членов мы сможем дать им достойный ответ. МАГАТЭ останется организацией, которая добивается в своей работе конкретных результатов, делая так, чтобы мирные ядерные технологии меняли к лучшему жизнь наших братьев и сестер на всей планете.